
Peter Weber

O săptămină de interculturalitate în orașul lui Hermann
După sesiunea inaugurală desfășurată în iulie la Sovata și care a

supus dezbaterii teme legate de trecutul, prezentul și viitorului
Transilvaniei, sesiunea de la Sibiu (6-12 noiembrie) a avut ca subiect
principal istoria și cultura sașilor transilvăneni. In acest fel
- academicienii'4 au avut prilejul de a cunoaște aportul cultural considerabil
lai acestei etnii, vestită națiune a Transilvaniei de odinioară. Datorită
faptului că, din păcate, cunoașterea reciprocă a naționalităților din
România nu este promovată în sistemul de învățămînt, participanților li
s-a oferit un spectru larg de unghiuri de abordare, precum istoria,
folclorul, literatura germanilor din România și a sașilor în special.

Cu ajutorul celor aflate de la referenții noștri, am să schițez o
încercare de „istorie a sașilor transilvăneni. “

Colonizarea sașilor a avut loc treptat, dinspre
apus spre răsărit, iar primele așezări au fost întemeiate
pe Valea Mureșului între Orăștie (Broos) și Sebeș
(Miihlbach). Această vale, spre deosebire de alte zone
greu accesibile ale Transilvaniei, a fost și anterior
secolului XII artera principală apopoarelor migratoare.
în timpul domniei sale, regele Ungariei Geza II
(1141-1162) a invitat în regatul său „hospites11, la
început „flandrenses" apoi „teutonici11. La Orăștie
aceștia au construit pe locul actualei biserici calvine,
obiserică din piatră din secolul XH. Ulterior coloniștii
și-au constituit p ro p ria  s tructu ră  po litică  și
bisericească. în schimbul angajamentului lor de a
veni în ajutorul autorității regale amenințate de către
feudalii locali precum și în urma influenței crescînde
a ordinului teutonic din Țara Bîrsei, ei au primit în
1224 de la regele Andrei II diploma cu privilegiile
care le permiteau constituirea lor într-un „unus sit
popuhis11 pe Konigsbaden (Pămînt Crăiesc), între
Orăștie și Baraolt. Pe acest teritoriu au fost întemeiate
cele șapte districte săsești ale Transilvaniei, de unde
și denumirea germană a provinciei: Siebenbiirgen. în
realitate au existat inițial opt asemenea districte în
jurul cîte unui burg: Sibiu/Hermannstadt, Orăștie/
Broos, Miercurea/Reussmarkt, Nocrich/Leschkirch,
Cincu/GroBschenk, Sebeș/Miihlbach, Rupea/Reps și
Sighișoara/Schăssburg. De ce s-a păstrat totuși tradiția
celor „șapte cetăți?11 Interpretările sînt diferite: șapte
era în evul mediu o cifră magică sau cel de-al optulea
district s-a constituit după generalizarea denumirii de
Siebenbiirgen (acesta pare să fi fost cel din jurul
Sighișoarei). în secolul XV-lea s-a instituit „Univer
sitatea Sașilor11 ce reunea districtele săsești, încadrînd
locuitorii acelor teritorii în structurile juridice și
administrative ale patriciatului săsesc. De autonomia
acestor structuri instituționale au beneficiat nu numai
locuitorii sași, dar și cei români care trăiau pe Pămîntul
Crăiesc sub aceeași jurisdicție; pe pămînturile limi
trofe districtelor săsești, țăranii sași se aflau însă în
relații de dependență feudală, drepturile și privilegiile
neacordîndu-se în  funcție de etnie deoarece aceasta
nu avea nici o relevanță în epocă. Prima amenințare
de lichidare a autonomiei săsești a venit din partea
Curții Vieneze în timpul centralismului iozefinist de
după 1781. Lovitura de grație i-a fost dată însă de
către un alt stat aflat în aceiași febră a centralismului
epocii moderne: Ungaria din timpul dualismului.

(continuare în pagina 4)
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C alen d ar N ap târ
5-7 noiem brie —  Participarea Editurii PRO EUROPA Ia
Tîrgul Internațional de Carte organizat de Asociația
Breasla Cărții Maghiare din România în foaierul Teatrului
Național din Tîrgu Mureș.

6-8 noiem brie —  Seminarul Mesajul naționalist în mass-
niedia organizat la Cluj de către Agenția de Monitorizare
a Presei a Fundației Academia Cațavencu. Din partea LPE
a participat Marius COSMEANU.

6-12 noiem brie —  în organizarea Centrului Intercultural
al LPE, a avut loc la Centrul Cari Wolff din Sibiu cea
de-a Ll-a sesiune a Academiei Intercultural e Transsylvania,
sub titlul Comunitatea săsească —  exotism sau istorie.

6 noiem brie —  Cursuri ale Colegiului Democrației {Rolul
o rgan iza țiilo r neguvernam enta le  în tr-o  socie ta te
democratică și Drepturile copiluluițXz. Sovata. Referenți:
Mircea SUHĂREANU, respectiv HALLER Istvân.

12 noiem brie —  Vizita Excelenței Sale Walter PALM,

novem ber 5-7 —  A PRO EUROPA Kiado reszt vett a
Româniai Magyar Konyves Ceh âltal a Marosvâsârhelyi
Nemzeti Szinhâz elocsamokâban szervezett Nemzetkdzi
Konywâsâron.

n o v e m b e r  6 -8  —  N aciona lista  iizenet a sajtbban,
szeminârium, melyet az Academia Cațavencu Alapitvâny
Sajtofigyelo Irodâja szervezett Kolozsvâron. A PEL
reszerol Marius COSMEANU vett reszt.

novem ber 6-12 —  A szăsz kdzdsseg —  egzotikum vagy
tortenelem cimmel, a PEL Interkulturâhs Kozponțjânak
szervezeseben, a szebeni Cari Wolff Kozpontban sor keriilt
a Transsylvania Interkulturâhs Akademia II. iilesszakâra.

n ovem b er 6 —  Eloadâsok a Demokrâcia Kollegiuma
szâmâra A nemkormânyzati szervezetek szerepe a demo-
kratikus târsadalomban es A gyermekek jogai cimmel.
Eloadok: Mircea SUHĂREANU illetoleg HALLER Istvân.

n o v e m b e r  12 —  W alter PALM Oexcellenciâjânak,
ambasador al Olan
dei la sediul LPE.

17-18 noiem brie —
Societatea Indepen
dentă Rom ână a
Drepturilor Omului,
în p a rten eria t cu
Centrul de Informare
și Documentare al
Consiliului Europei
în România, a o r
ganizat la București,
seminarul Poliția și
drepturile omului.

H ollandia nagyko-
vetenek lâtogatâsa a
PEL szekhelyen.

n ovem b er 17-18 —
A rendorseg es az
emberi jogok, sze
minârium, melyet az
Em beri Jogok Ro
m âniai F iiggetlen
Târsasâga es az Eu
ropa Tanâcs Tâje-
koztato es Dokumen-
tâc io s  K ozpontja
szervezett Bukarest-

Din partea LPE a participat HALLER Istvân.

27-29  n o iem b r ie  —  Dezbatere pe tema drepturilor
minorităților organizată la Ilieni de CIVITAS în cadrul
proiectului Băncile —  dialog interetnic. Din partea LPE a
participat HALLER Istvân.

24 noiem brie - 2 decem brie —  A avut loc la Harare,
Zimbabwe, Festivalul Decadei de Solidaritate a Bisericii
cu Femeia, organizat de World Council of Churches. A
participat din partea Forumului Ecumenic al Femeilor
Creștine din România, doamna Lucia BRISCAN, membră
a Consiliului de Coordonare al LPE.

ben. A PEL reszetrol HALLER Istvân vett reszt.

n o v e m b e r  2 7 -2 9 —  Vitaforum a k isebbseg i jo g o k
temakdreben, a CIVITAS szervezeseben Illyefalvân, a
Padok — interkulturâhs pârbeszed program kereteben. A
PEL reszerol HALLER Istvân vett reszt.

n ovem ber 24  - d ecem ber 2 —  A  zimbabwei Harareban
sor keriilt Az egyhâz es a nbk szolidaritâsa dekadjănak
fesztivâljăra, a World Council of Churches szervezeseben.
A Româniai Kereszteny Nok Okumemkus Foruma reszerol
Lucia BRISCAN, a PEL Koordinâcios Tanâcsânak tagja

I vett reszt.
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Marius Cosmeanu

Î NHINTC
„Țineți minte

cinci cuvinte: e mai
râu ca înainte!".
Acesta era unul din
cele mai frecvent
scandate sloganuri
„antiprezidențiale
și antiguvernamen
tale” de la demon

strațiile de stradă din anii imediat
urm ători căderii com unism ului în
România. Logica democrației însă sau
frustranta — pînăîn  1996 —  alternanță
la guvernare face ca azi același mesaj să
fie transmis, indirect, și de către o parte
mult mai mare a populației, tocmai celor
care l-au lansat. Ajunși din contestatari
guvernanți (și mă gândesc în primul rînd
la partidele care au format la acea vreme
Convenția Democrată), membrii actualei
puteri — așa cum ne-o arată sondajul
realizat de institu tu l Metro Media
Transilvania — se văd alunecînd pe
toboganul (periculos de înclinat!) al
erodării politice. Scăderea popularității
principalelor instituții/puteri ale statului,
nemulțumirea în rîndul cetățenilor sau
tendința tot mai crescîndă de „fascizare”
a sferei politicului sînt toate semne ale
unei societăți care se întoarce „împotriva
ei însăși”, după cum observa încă în
1992, fostul director al Centrului Cultural
Francez din Cluj, Bemard Paqueteau.

Neîncrederea în prezent, dar mai
ales în viitor, îi face pe 51 % dintre români
să considere trecutul ca fiind unica
alternativă sau soluție „viabilă” . Acesta
este procentajul cu care persoanele
selectate în eșantionul Metro Mediei au
răspuns afirmativ la întrebarea: „Era mai
bine înainte de 1989?” . Cu alte cuvinte,
întorcîndu-se spre trecut, societatea
românescă de azi manifestă tendința de a
„evada din libertate” optînd pentru
spasmele totalitaritarismului...

Desigur, faptul că mai mult de
jumătate (50% + 1!) din respondenți
consideră că înainte de 1989 se trăia mai
bine decît acum, poate fi privit din mai
multe unghiuri. Am să adaug deci, două
detalii interpretative.

In primul rînd, se știe că Ion Iliescu
a primit la alegerile din 1990 și 1992

peste jumătate din totalul voturilor (și
chiar mai mult). De asemenea, se cunoaște
și faptul că marea majoritate a acestor
voturi veneau din regiunile fostului regat.
Or, dacă situația este similară și în  cazul
sondajului realizat de Metro Media, și
înclin să cred că da, explicațiile și
concluziile unui studiu bazat pe aceste
rezultate au o cu totul altă formulare,
decît în cazul în  care distribuția celor
care susțin că era mai bine în comunism
este una mai mult sau mai puțin omogenă
la nivel național. Spun toate acestea
gîndindu-mă și la faptul că înainte de ’89
cei care au fost mai nemulțumiți de situația
existentă la acea vreme au fost cei din
Transilvania, dovadă căprimele orașe—
după Timișoara ’56 și după Brașov ’87
— în care oamenii au ieșit în stradă
pentru a demonstra împotriva regimului
au fost din această parte a țării. De aceea,
cred că mai curînd jinduiesc (nostalgia
victimei părăsite de călău) după taifasul
cozilor nocturne latacîmuri degerate sau
după „poliția ginecologică”, cum numea
Eugen lonescu tot sistemul de control
ginecologic cu caracter obligatoriu, cei
care au privit revoluția la televizor, decît
cei care au participat direct. Tot așa cum,
și acesta ar fi cel de al doilea aspect,
nostalgia „epocii de aur” o au îndeosebi
segmente din generațiile mai în vîrstă,
cele care „au crescut odată cu țara” și
care în comunism au fost la prima
tinerețe...

Dacă supozițiile de mai sus stau sau
nu în picioare sau dacă configurația
regională sau generațională a respon-
denților și, prin reprezentativitate, a
cetățenilor României care au uitat (e
adevărat, după nouă ani de decepții) de
ce ne aflăm în criză, este sau nu uniformă,
rămîne de văzut. Ceea ce ar trebui însă să
constituie subiect de reflecție mai ales
pentru politicienii noștri este această
(nouă) dihotomizare a societății româ
nești, cu o parte a ei care își dorește stiluri
de conducere autoritară, și cîrmaci cu
mînă de fier, și cu o altă parte care
încearcă să rămînă pe baricade.

Istoria, se spune, nu se repetă. Se
reproduce, am putea adăuga. în Germania
post-hitleristă de exemplu, propaganda

nazistă și chiar de altă natură au fost
interzisă pe mai mulți ani. Cu toate acestea
neo-nazismul are (nu numai în această
țară) o pondere importantă și la mai mult
patru decenii de la sfîrșitul celui de al
doilea război mondial. Cum consecvența
și rigoarea germană nu ne caracterizează
nici măcar în ce privește memoria noastră
colectivă (chiar dacă „cine uită nu
merită!”), avem toate „șansele” ca, după
încercările de refacere a Gărzii de Fier, să
avem și încercări de reînființare (pe față,
cu denumire și acte în regulă vreau să
spun) a Partidului Comunist.

Lipsiți de o perspectivă a norma-
lității, cu imaginea (indusă) a unui viitor
apocaliptic și a unei crize identitate
profunde, este ușor de înțeles de ce, la
sfîrșit de an 1998, se crede că „înainte” se
trăia mai bine. O bătălie pierdută este o
bătălie despre care crezi că ai pierdut-o,
spunea Joseph de Maistre. Iar pentru cei
care regretă și azi perioada ceaușistă,
nu-mi rămîne decît să le ofer spre lectură
poezia Anei Blandiana publicată (și,
firesc, imediat retrasă) în acei ani.

Totul
...frunze, cuvinte, lacrimi,
cutii de conserve, pisici,
tramvaie cîteodata, cozi la Jăină,
gărgărițe, sticle goale, discursuri,
imagini lungite de televizor,
gîndaci de colorado, benzină,
stegulețe, cupa campionilor europeni,
mașini cu butelii, portrete cunoscute,
mere refuzate la export.
Ziare, franzele,
ulei în amestec, garoafe,
Intimpinări la aeroport, cico, ba
toane,
Salam București, iaurt dietetic,
țigănci cukenturi, ouă de Crevedia,
zvonuri,
seria lu l de sîmbătă, cafea cu
înlocuitori,
lupta popoarelor pentru pace, coruri,
producția la hectar,
Gerovitalul, băieții de pe Calea
Victoriei.
Cîntarea României, adidași,
compot bulgăresc, bancuri, pește
oceanic,
totul
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Academia Interculturală Transsylvania
Programul sesiunii a Il-a

6 noiembrie
Recapitularea temelor discutate în se
siunea I (discuție)
Prezentarea rezultatelor chestionarului
aplicat la Sovata

7 noiembrie
Istoria germanilor/sașilor/șvabilor în
Transilvania — Zeno Pinter
Apogeul și destrămarea comunităților
germane. Pagini de istorie: deporta
rea. emigrarea și prezentul comunității

, săsești — Hannelore Baier
Prezentarea și dezbaterea eseurilor
scrise de studenți

8 noiembrie
Sibiu — Participare la slujba evanghelică
Vizită la Muzeul Bruckental Sibiu și a
orașului vechi
Prezentarea și dezbaterea eseurilor
scrise de studenți

9 noiembrie
Graiuri, port, broderii — Annelise
Thudt

; Elemente de cultură săsească: litera
tură, muzică, artă, personalități —
Horst Schuller

! Elemente de cidtură săsească (proiec
ție de diapozitive) — Horst Schuller
Habitat, dezvoltarea orașelor săsești

, — Paul Niedermaier
Prezentarea și dezbaterea eseurilor scri
se de studenți

10 noiembrie
■ Forme de organizare — autonomia co-
। munități săsești — Universitatea Să

sească — Paul Phillipi
Legea minorităților, varianta FDG
(dezbatere cu studenții)
Dansul popular săsesc (Atelier în cola
borare cu grupul de tineret al Forumu
lui Democrat German)

11 noiembrie
! Arhitectura săsească —  H. Fabini

Elemente de religie și biserică —
Cosoroabă Ștefan
Dezbatere pe tema Universității Petăfi
-  Schiller. (Moderator: Haller Istvân)

12 noiembrie
| 1848 • Convergențe și divergențe
; (dezbatere) — Steliu Lambru, Spira

Gybrgy, Paul Phillipi

^ & O n 4igan izârea  Ceutrului Intercultural al. Ligii'PRO EUROPA, a avut j
pac Ia Centrul Karl Wolff din JSîbju cea de A doua sesiune A Academiei i
jlntetculturale'rranssylvaniaa\in&CAtcmAn Comimitatea. săsească — exotism i

șiistorien . ' ' p ' ‘ ■ ■'

Mi torten t a szâszokkal?
November 6.-12. kbzbtt Szebenben

tartotta mâsodik osszejovetelet a PRO
EUROPA Liga âltal ez evben utjâra
inditott TRANSSYLVANIA INTER-
KULTURÂLIS AKADEMIA A nyâri
szovâtai bevezeto szesszio utân elerkezett
az ideje annak, hogy bepillantsunk a
szâszok tortenelmebe. Mindezt a hely szi-
nen, Szebenben, a Cari Wolff Otthonban.

Azeloadok kbzbtt voltak szâmunkra
ismeretlen szemelyek —  Zeno Pinter,
Hannelore Baier, Hermann Fabini— , de
ott voltak a PEL „regi jb  barâtai” is: Paul
Niedermaier es Paul Phillipi — a Nemet
Demokrata Forum volt elnbke, a keves
itthonmaradt szâsz szoszoloja es lelki
tâmogatâja. Az eloadâsok amugy is barați
hangulatât meg meghittebbe tettek az
olyan tevekenysegek, mint a vasârnapi
evangelikus istentiszteleten valo reszt-
vetel — amelyet Paul Phillipi tartott — ,
es aBruchental Muzeumbantett lâtogatâs.
A „m uhelygyakorlatok” csucspontja
azonban a Nemet Demokrata Forum

0  săptămînă de interculturalitate în orașul lui Hermann
(continuare din pagina 1)

Astfel în 1876 s-a decis desființarea scaunelor săsești și extinderea sistemului
administrativ „comitatens” asupra acestora. în  România Mare, datorită perpetuării ideii d^|
stat centralizat, nu a m ai existat posibilitatea reluării vreunei forme de autonomie a sașilor
din Transilvania. In urma legii agrare din 1921 comunitățile săsești au fost deposedate de
pădurile de pe Pămîntul Crăiesc care asiguraseră acestor comunități veniturile necesare
susținerii propriului sistem de învățămînt.

Istoria glorioasă a sașilor ardeleni a fost repede ștearsă de regimul comunist. Anul
1945 a fost un an greu pentru comunitățile săsești. Germanii au fost privați de toate
drepturile cetățenești în baza absurdei acuzații de vină colectivă. Au urmat anii exproprierilor
și deportărilor cu consecințe deosebit de nefaste pentru viitorul comunității germane. Deși
în 1948 germanii au fost recunoscuți ca „naționalitate conlocuitoare”, politica discriminatorie
a regimului stalinist a continuat să se manifeste sub diverse forme. Regimul naționalist-comunist
al perioadei ceaușiste a introdus practica „vînzării“etnicilor germani care dezrădăcinați,
lipsiți de orice perspectivă de realizare în  România, au optat în  num ăr din ce în  ce m ai mare
pentru emigrarea în  R.F.G. Odată cu deschiderea frontierelor după decembrie 1989, între
1990 și 1992 a avut loc un adevărat exod al populației germane. Astfel, dacă în  1977 în
România trăiau încă 332.205 germani, în  1992 numărul lor a scăzut la 111.301. Actualmente
trăiesc cel mult 80.000 de etnici germani, majoritatea foarte vîrstnici.

Iată cum cea de-a doua sesiune le-a reamintit participanților că acest oraș a întruchipat
spiritualitatea unui mic popor al Transilvaniei a cărui prezență este de acum, din păcate,
insesizabilă pe străzile vechiului Hermannstadt. Doar întîlnirea cu grupul de dansuri al
Organizației de Tineret a Forumului Democrat German din Sibiu și participarea la
liturghia evanghelică din biserica episcopală a mai putut compensa absența sașilor într-un

1 oraș săsesc al României de azi.

ifjusâgi csoportjânak meghivăsa volt a
kedd ești tânchâzba. 30-40 fiatal gyul
bssze minden heten— biztositottak min-
ket a szervezok — de kbziiluk keves a
szâsz. Legnagyobb reszuk Szebenben ta-
nulo egyetemista. De mindez nem okoz
gondot, a lenyeg az, hogy talâltak egy
kbzbs temât es joi szorakoznak. Mi is ezt
tettiik! Ha ket bal lâbbal is, de roptuk a
szâsz nepi tâncot!

Elerkezett az utolso nap. Ez volt a J
1848-as forradalom kbriili vita napja. A
foszereplok: Spira Gybrgy budapesti,
Steriu Lambru fiatal bukaresti tbrtenesz
es Paul Philippi. Itt ugyan a szâszokrol
kevesebb szo esett, de a szebeni egy het
alatt megismertuk tbrtenehnuket, szokâ-
saikat, letelepedesiik tbrtenetet, azt, ho-
gyan vâltak „ârucikke” a kommunista
rendszerben, es megtudtuk, hogyjelenleg
Româniâban kbriilbelul meg 80.000 foel.

Elvâlâskor megegyeztiink: talâlko-
zunk 1999 februâr 14.-en Csiksomlyon!

Agyagăsi Levente

| PAGINA 4



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 'Pro ‘Europa

Poliția și drepturile om ului

De ce se află, cu prioritate, po
liția în vizorul organizațiilor negu
vernamentale de drepturile omului?

Potrivit primului articol al Legii nr.
26 privind organizarea și funcționarea
Poliției Române, această instituție „ exer
cită pe teritoriul țării atribute privind
apărarea drepturilor și libertăților
fundamentale ale persoanelor, a avutului
privat și public, prevenirea și descope
rirea infracțiunilor, respectarea ordinii
și liniștii publice”. De vreme ce, prin
definiție, poliția are acest rol, este firesc
ca ea să fie supusă unei atenții deosebite.

Poliția nu se bucură de această prio
ritate doar în ochii organizațiilor negu
vernamentale din România. Organizații
renumite ca Amnesty International își
concentrează activitatea cu precădere în
acest domeniu. In mod evident, în mîinile
unei instituții ca poliția se află multă
putere. Ea dispune de un personal
înarmat, cu dreptul (bine limitat prin
lege) de a efectua arestări, percheziții, de
a acorda amenzi, de a efectua anchetă
penală etc. De aceea, în orice democrație
este necesar ca o autoritate care are ase
menea atribuții să fie controlată de
societatea civilă. Pentru că în orice demo
crație, autoritățile — uneori —  comit
abuzuri. Iar atunci cînd un polițist încalcă
drepturile omului, fapta este la fel de
gravă ca omuciderea comisă de un doctor.

în România situația este și mai
specială. Nu trebuie uitat că miliția era
unul dintre organele represive ale siste
mului totalitar. Personalul, în mare parte,
nu s-a schimbat; ici-colo nici menta
litatea. în plus, legislația nu s-a aliniat în
totalitate celei din democrațiile avansate:
personalul este militar și nu civil, cazurile
de abuz sînt cercetate de Parchete Mi litare
și nu civile, iar efectuarea de controale
ale aresturilor poliției de către persoane

civile suferă îngrădiri majore. în acest
condiții, este inevitabil ca poliției să i se
acorde o atenție deosebită.

De ce creează activitatea organi
zațiilor neguvernamentale o fru
strare în rîndul conducerii poliției,
a Inspectoratelor Județene?

Cu ocazia tu turor seminariilor în
domeniul drepturilor omului la care au
participat reprezentanți ai societății civile,
ori de cîte ori s-au adus în discuție unele
încălcări comise de polițiști, s-a putut
constata o frustrare și iritare a reprezen
tanților poliției.

Motivele sînt multiple. Cele expri
mate de reprezentanții poliției sînt, de
obicei, legate de formulările generale
(„Poliția a comis” și nu „polițistul cutare
a comis” , transmițînd responsabilitatea
pentru faptă unei instituții, și nu unei
persoane) sau de insuficinta cunoaștere a
anumitor cazuri.

în ochii celor care văd instituția din
exterior, frustrarea creează impresia că
reprezentanții poliției „se simt cu musca
pe căciulă”. Evident, situația este alta. în
cadrul polițiștilor, lucrînd în condiții
deosebite —  cu infractori sau împărțind
amenzi impopulare —, se formează o
solidaritate și o colegialitate deosebit de
puternică (ceea ce și trebuie —  uneori
integritatea sau chiar viața unui polițist
poate depinde de colegul lui). Și este
inconvenabil ca un „amator”, care „habar
n-are ce înseamnă să fii polițist” (acuzații
care se repetă de multe ori la adresa celor
care activează în domeniul drepturilor
omului), să critice acești colegi. Iată o
mentalitate care se poate depăși cu greu.

Poate exista o colaborare reală
între poliție și organizațiile de
drepturile omului?

Scopurile poliției și ale organizațiilor
neguvemamentale din domeniul drep
turilor omului sînt, practic (și nu doar
teoretic!), comune. Rămîne doar să ne
dăm seama de acest fapt.

Poliția se preocupă, înainte de toate,
cu identificarea, prinderea infractorilor,
verificarearespectării legilor și aplicarea
amenzilor în cazuri contrare. Pentru a
avea condiții optime de lucru, ea are

nevoie de sprijinul populației, însă nu
poate obține acest sprijin fără să aibă
încrederea cetățeanului. Atît pentru a
cîștiga această încredere, cît și pentru o
prestație într-adevăr profesionistă, poliția
are nevoie de un personal corect,
incoruptibil, care respectă prevederile
legale. Tocmai în această privință își
oferă ajutorul reprezentanții societății
civile: ei semnalează acele cazuri în care,
după părerea lor, un polițist a încălcat
legea, în loc să o apere. Un polițist care
lovește un presupus infractor pentru a
obține informații, încâlcind astfel Codul
Penal, devine el însuși un infractor,
eventual chiar cu o faptă mai gravă
(tortură), decît cea de care este acuzată
persoana anchetată. Pentru poliție este
benefică eliminarea acestor persoane din
cadrul ei, iar nu apărarea lor dintr-un
sentiment de colegialitategreșit înțeleasă.
Odată înțeleasă această problemă, multe
dintre neajunsurile încercărilor de
colaborare dintre poliție și organizații de
drepturile omului ar fi soluționate.
Colaborare în  sensul de a oferi o
posibilitate mai largă de control a
organizațiilor neguvernamentale în
schimbul unor studii de caz mai exacte,
mai pertinente, mai reale, care pot fi
folosite de poliție pentru corectarea
propriilor deficiențe (se spune că rufele
se spală în familie— dar asupra curățeniei
rufelor nescoase la lumina zilei planează
permanent o anumită îndoială).

HALLER Istvân
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Aclam Szesztay

Universitatea poloneză din Lituania este legală
în locul dezbinării, ea poate constitui piatra de temelie a stabilității

în timp ce în  România problema universității maghiare din Cluj a cauzat o criză greu de rezolvat a coaliției aflate
i la putere, în capitala Lituaniei universitatea poloneză, de-acum legalizată, și-a deschis porțile. Consiliul Local din
• Vilnius a decis Ia 18 mai 1998 înregistrarea instituției care pînă de ani, iată

că în Europa Centrală funcționează din nou, în condiții de legalitate, o universitate a unei minorități naționale. Astfel
; se satisface revendicarea susținută de mulți ani de către minoritatea poloneză d i n e e l ț h ^ i ^ r e ^ f ^ ^ W n p r i t a t e
ța  re  nunț a ța  28000-300.00(1, ; <

Minoritatea poloneză, care numără aproximativ 18% din
populația capitalei lituaniene, nu întîmplător a ținut cu toată puterea
de această instituție de învățămînt. Universitatea din localitate a fost
înființată de nimeni altul decît principele Transilvaniei, Istvăn

perioada poloneză nua existat o universitate lituaniană; pînă și Rusia
țaristă se limitase la educarea studenților exclusiv în limba rusă. Pe
de altă parte, în timp ce proiectul universității maghiare din orașul de
pe Someș era ferm sprijinit de politica externă a țării mamă, atît

Bâthory, cucarenem îndrim nunum ainoi, maghiarii, dar și
lituanienii îl consideră drept unul dintre cei mai de seamă
domnitori, fiind, dintre toți regii polonezi, în  topul
preferințelor istoriei naționale, alături de Cazimir cel Mare,
în perioada interbelică, atunci cînd Vilnius, cunoscut, desigur,
sub numele polonez de Wilni, a aparținut de Polonia,
renumita instituție a fost numită Universitatea Istvân Băthory.
Tradiția a fost continuată și de lituanieni: ei au dezvelit, în
1995, în chiar curtea universității —  împreună cu ungurii
care trăiesc în capitală, —  o placă memorială în cinstea
domnitorului care a înființat instituția. Acest moment a fost
important, deoarece pe atunci lituanienii nici nu vroiau să
audă de reînființarea tradiției universității poloneze, iar
numele domnitorului transilvan aducea aminte inevitabil de
acest lucru.

FĂRĂ AUTORIZAȚIE
Polonezii din Lituania s-au constituit într-o forță politică odată

cu consolidarea mișcării revoluționare lituaniene, și încă de la
început auformulat două revendicări de bază: administrarea bilingvă,
autonomă a zonelor majoritar poloneze și înființarea universității
poloneze. Nu s-au resemnat la eșecul primelor negocieri, și, la puțin
timp după ce Lituania și-a recîștigat independența, au înființat
universitatea chiar și fără autorizație. Ca rector l-au ales pe cel mai
renumit fizician din Lituania: Romualt Brazis. Instituției semi-
legale, ale cărei diplome nu au fost recunoscute de Lituania pînă în
primăvara lui 1998, nu i se prevedea mare viitor nici în țară, nici în
Polonia. Mulți i-au reproșat faptul că absolvirea ultimilor doi ani se
putea asigura doar la Varșovia, astfel că majoritatea absolvenților nu
se mai întorceau în țara natală. Totuși, cei care se întorceau, puteau
găsi locuri de muncă cotate peste mediu, chiar și cu diplomele
nerecunoscute. Organizatorii universității au persistat cu dîrzenie, în
ciuda tuturor îndoielilor, de ca și cu ar fi presimțit că lituanienii
nu-i vor privi mereu ca pe niște elemente suspecte.

Pînă la începutul anului trecut nu s-a întrevăzut totuși nici un
semn al îngăduinței autorităților lituaniene. Situația părea și mai rea
ca la Cluj, dat fiind că era vorba despre capitala țării, a cărei
apartenență anterioară la Polonia era un coșmar viu în memoria
opiniei publice lituaniene. Dar existau destule alte motive pentru
care nimeni nu se încumeta să prezică existența unei universități a
minorităților mai degrabă la Vilnius decît la Cluj. Și asta deoarece
aici, în contrast cu Transilvania, nu existase nici o tradiție a unei
universități care să fi funcționat în limba minorităților. în oraș nu a
existat în perioada sovietică nici o universitate poloneză, iar în

Polonia democratică, cît și cea postcomunistă au păstrat o anumită
distanță față de revendicările minorității poloneze din regiunea
Vilnei.

INTERESUL POLONEZ
însuși Lech Walesa a făcut declarații în acest sens, la sfirșitul

anului 1995, răspunzînd unei întrebări la o dezbatere din Budapesta;
era, desigur, de înțeles precauția îndelungată a statului polonez.
Opinia publică privea cu tot atîta neîncredere așteptările minorității
germane deșteptate dintr-un somn letargic după schimbarea regimului,
ca și lituanienii pe cele ale polonezilor. Și în Polonia socialistă de
atunci declararea sus și tare a înțelegerii (cîteodată necondiționate)
față de națiunile vecine însemna o formă de respingere a sistemului,
cam tot așa cum la noi (Ungaria, n.red) acest lucru reprezenta simțul
răspunderii față de maghiarii de peste hotare, deoarece comunismul
polonez intona sloganuri șoviniste mult mai des decît cel maghiar.
Dar acest lucru pare lipsit de importanță față de faptul că la granița
de nord a Poloniei, în Kaliningradul rusesc, staționează mai mulți
soldați ruși decît totalul efectiv al armatei poloneze. Drept urmare,
înprivința securității, Polonia are tot interesul să stabilizezeLituania,
singurul stat care separă Kaliningradul de trupul Rusiei. Un timp
îndelungat, politicienii din Varșovia au crezut că acest scop este mai
bine urmărit dacă încearcă să se împrietenească cu lituanienii,
întorcînd totodată spatele polonezilor din Lituania. Strădaniile
Poloniei în această direcție însă s-au lovit permanent de atitudinea
rezervată a lituanienilor, care nu au crezut în sinceritatea gesturilor
poloneze. însă în cursul ultimilor doi ani situația s-a schimbat urmai
multe privințe. Cu totul surprinzător, diplomația lituaniană a început
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să stăruie cu  entuziasm  enorm  asupra colaborării m ultilaterale dintre
Varșovia și Vilnius. în  contradicție cu  unele aprecieri eronate și, poate,
tendențioase, a le  m ass-m ediei ungare, schimbarea radicală dintre cele
două țări nu  a survenit în  urm a T rata tu lu i de bază din 1995. Tratatul de
bază, care făcea doar vagi referiri la problem ele esențiale, a fost sem nat
de amîndouă părțile numai după lungi dezbateri, în esență, din constrîngere.
Iar cele două părți și-au m anifestat insatisfacția nu num ai cu privire la
textul docum entului, c i și la respectarea și efectele lui. Totuși, acest lucru
nu a creat un scandal a tît de m are precum  Tratatul dintre țările noastre
(Ungaria și România, n. red.).

Cotitura s-a produs odată cu  proiectul de colaborare multilaterală
inițiată de Vilnius, la începutul anului 1997. în primăvara lui 1997, tratatele
semnate în  zona fostului Imperiu Lituanian ce acum aparține Poloniei, în
mănăstirea W igry, au creat o colaborare foarte strînsă între cele două țări, fără
precedent în  Europa Centrală. Acordurile conțineau, printre altele, prevederi
detaliate cu privire la problematica minorităților, cu numeroase elemente
concrete noi față de Tratatul de bază —  dar nici acestea nu  abordau
problemele cu adevărat delicate: universitatea și autonomia. Tocmai din
acest motiv, în timp ce relațiile interstatale se dezvoltau într-un ritm  alert,
relațiile dintre minoritatea poloneză și statul lituanian au rămas îh continuare
încordate. Lituanienii și-au dat acordul pentru funcționarea universității
probabil ca urmare a conștientizării faptului că tensiunile legate de politica
față de minorități va destabiliza relația dintre Polonia și Lituania, chiar dacă
Polonia se comporta foarte prudent.

Desigur, este adevărat și faptul că în 1997 și Polonia și-a schim bat
atitudinea aproape im pasibilă în  problem a politicii față de minorități.
Noua constituție poloneză consfințită prin referendum de țara cu 40 de
m ilioane de locuitori, declară încă în  primul capitol faptul că Polonia
sprijină legăturilepolonezilor de peste hotarecucultura națională poloneză.
Drept urm are to ți polonezii care pun sub semnul întrebării legitim itatea
cererii referitoare la universitatea poloneză din Vilnius încalcă Constituția.
Pe de altă parte, C onstituția proclam a dreptul m inorităților naționale din
Polonia de a-și înființa propriile institu ții de în vățămînt public. Deoarece
nu se lim ita nivelul acestora, în  P o lon ia , în principiu, orice grup etnic
poate înființa o universitate. D eci, din punct de vedere jurid ic, s-au
înlăturat din calea acțiunilor po litice  externe obstacolele de natură
internă. Acest aspect, chiar dacă n u  în  mod direct, a avut în m od clar o
influență asupra schim bării de a titud ine din partea lituanienilor.

CONȘTIENTIZARE LA VILNIUS
In aprilie a c., Congresul al Vll-lea al Uniunii Polonezilor din Lituania

a făcut declarații importante. Pe de o parte, și-a manifestat sprijinul pentru
apropierea celor două state și pentru eforturile Lituaniei în vederea integrării
europene, pe de altă parte, a adoptat un memorandum cu privire la starea
deplorabilă a învățămîntului minoritar. Mesajul acestuia suna diplomatic,
dar ferm: reprezentanții oficiali ai m inorității sînt deciși să sprijine cele m ai
importante interese naționale lituaniene, dar se așteaptă la concesii în
domeniul învățămîntului. în  mod evident, guvernarea lituaniană a recunoscut
că are nevoie de acest sprijin. Este în  propriul său interes ca minoritatea
poloneză să aibă perspective în  Lituania, și prin aceasta să înceteze să fie un
potențial element destabilizator.

Rezultatul nici nu se lasă așteptat. Imaginea Lituaniei în ochii
Occidentului se îm bunătățește rapid. U n rol important îljoacă colaborarea
strînsă cu Polonia, dar și sprijinirea cele i de a doua minorități ca m ărim e.
Se pare că lituanienii au reușit să facă astfel încît problema universității
m inorității naționale, care în R om ânia poate provoca căderea guvernului,
să devină în țara lor baza stabilității.

A rticol apărut în data de 20 octombrie 1998 în cotidianul
budapestan Napi M agyarorszâg

Traducerea: M ato Zsolt

Kollegistâk
Szovâtân
A Pro Europa Liga âkal szervezett Demokrâeia ;

Kollegium V.-fk evfolyamânak diăkiaî november 6.-a es i
7.-ekozott Szovâtâra utaztak. Mivei a hivatalos megnyitd j
mar oktober IS en  megtorteut, szfiksegeUreztuk egy j
ilyeu riivid. de ugyanakkor tartahnas esemenynek, mely
alkaliuat adott az ismerkedesre.

A z utazâst az A donis ceg autdbusza biztositotta, sajât
koltsegen . 6-ân reggel indultunk a P anov -te rro l. A  csomagok
m eretet es szâmât tekintve egy Torokorszăgbol erkezo piacold

csapatnak is nezhettek a jârokelok. M eg a vâsărhelyi Pro Tv is
kiszâllt megorokitve a ,jiagy ” pillanatot. A  golyâkon es a tavaly i
vegzosokon kiviil je le n  v o lt m eg baby-sitterunk , Kovâcs
Gy ongy ver, valamint H allerlstvân, azEm berjogi Iroda irânyitoja.
M eghivott volt M ircea Suhăreanu, a Liga titkâra is. Az utazâs
kellem esen telt, elcelodesek es viccek ozone em elte a hangulatot.

E lszâllâso lâsunk  u tăn  egyorâs k im eno t kaptunk —
ugynevezett alkalmaszkodâsi idot, m ely a tobbseg szâmâra a jd
oreg M edve T6 m egtekinteset jelentette. E zutân H aller Istvân
ketorăs eloadâst ta rto tt a gyerekek jogainak betartâsârol az
oktatâsi intezmenyekben. A  tem a m indenkit erintett, ezert is
a lakult ki ham arosan egy valosăgos ervhâboru, m elynek
vegeredm enye egy hasznos o tlet megsziUetese volt: az oktatâsi
intezmenyekben hirdetolapokat osztani a gyerm ekek jogait
illetoen, valamint plakâtot elhelyezni, ugy a tanulok, m ind a
tanârok felvilâgositâsa erdekeben. A feladat elvegzesere mi
k o lle g is tâ k , d n k e n te se n  je le n tk e z t i in k . H a lle r  Is tv ân
kozrem ukodesevel es irâny itâsâval m eg is kezdtiik ezek
szerkeszteset. Remeljuk mfliamarabb ny omtatâsban lâtjuk ennek
eredmenyet.

Feloraipiheno utânM ircea Suhăreanu u rv e tte â t a szbt. Az
eloadâs temâja: A nem kormănyzati szervezetek es szerepiik a
civil târsadalomban. Az ora kellem esen telt, az egyetlen hiă-
nyossâg ta lan  az elm arado kerdesek voltak; szukszavusâgunkat
korgd gyomrunk okozhatta.

Ezekutân râtertiink a „szocializâciora” , vagyis a bulira
(ennek megrendezeset az  elozo ev kollegistâinak koszonhettuk,
akik ugy ereztek, hogy kezdetben nem  sikerult egyseges
csoporthangulatot k ialakitani a kollegistâk kozott), mely a
kdrulm enyeket tekintve akăr egy g61y abâl szerepet is betolthette
volna (am elybol viszont elodeink reszestiltek).

Az elso felora kissetartozkodo hangulatât a Liga meglepetes-
nek szânt szololeve es a Pepsi M ax vegyes fogyasztâsa hamarosan
megvâltoztatta, olyanny ira.hogy hajnalinegy orâigroptuk a tâncot.
Ezalatt egy elelmesfenykepezogep kapta lencsevegre a felkesziiletlen
târsasâgot Veghi tuskokent doltiink âgyainkba.

A Szovâtân elto lto tt 24 ora tartalm a es hasznossâga
letfontosâgiî volt a kedvezo legkor m egterem tesehez, m elynek
hatâsât a kirândulâs ota eltelt tnâsfel honap utân is erzekeljuk.
Rem eljuk az itt kialakult barâtsâgok a kollegium elvegzese utân
is gyumolcsozoek lesznek .

PÂLL Robert, kollegista
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COMUNICAT
APADOR - CH (Asociația pentru Apărarea

Drepturilor Omului în România - Comitetul Helsinki),
LPE (Liga Pro Europa) și SIRDO (Societatea Inde
pendentă Română pentru Drepturile Omului)își exprimă
regretul față de moartea violentă a lui Ștefan Itoafă,
președintele filialei Constanța a LADO (Liga Apărării
Drepturilor Omului) și corespondent al unui ziar local.

Cele patru organizații se declară solidare cu LADO
și cer Parchetului și Poliției care efectueză cercetările să
acorde maximum de atenție acestui caz deosebit de grav.

Organizațiile cer Parchetului ca, Ia încheierea cer
cetărilor, să facă publice informațiile cu privire la
făptași și la mobilul crimei.

APADOR - CH, LADO, LPE, SIRDO

15 octombrie 1998

Istorie orală
în perioada 8—-11 octombrie 1998 la Timișoara s-au ținut lucrările

seminarului Memorie-comunicare-identitate. Desfășurată la Casa Adam
Muller Guttenburg în  organizarea Fundației pentru o Societate Deschisă
în colaborare cu Grupul de Antropologie Culturală și Istorie Orală „A
Treia Europă", cele patru zile ale seminarului au inclus mese rotunde și
ateliere legate de rolul și actualitatea istoriei orale ca metodă și formă de
cercetare în  domeniul științelor sociale (istorie, sociologie, antropologie)
și privind obiectul de artă (carte, film, fotografie) ca document istoric.

După oprima zi dedicată unor cursuri de istorie orală pentru studenți,
participanții (personalități cunoscute ale vieții sociale și științifice din
România și din străinătate, precum Ana Blandiana, Romulus Rusan, Al.
Zub, Cristian Preda, Zoltăn Rostâs, Viorel Marineasa, Marsha Siefert,
Roman Wyborski ș.a.) au discutat teme ca Literatura șifilmul față în față
cu documentul memorial, Istoria orală: probleme teoretice și
metodologice, Memoria: proiecte, instituții, arhive, Istoria orală —
memoria perioadei comuniste. Memorie și identitate, Anul 1956 ș.a.

Pe lîngă conținutul interesant al comunicărilor prezentate, seminarul
de la Timișoara, primul de o astfel de amploare din România s-a vrut o
întîlnire a specialiștilor din țară și din spațiul central și est european care
studiază istoria orală. De asemenea s-au făcut pași importanți pentru
crearea unei viitoare asociații la nivel național, ca și în alte țări cu tradiție
în domeniu, care să facă posibilă coordonarea și acoperirea cîtormai multe
zone și teme pentru realizarea unei arhive de istorie orală.

Concluzionînd,întîlnirea avangardă din capitala Banatului a constituit
un prim pas, dar un prim pas care promite cercetări și colaborări viitoare de
care societatea românească are absolută nevoie. Pentru că istoria orală ca
metodă calitativă (alternativă) de strîngere a datelor istorice are rolul de a
completa informațiile, dar și modul de a aborda istoria de pînă acum.

Mulțumim organizatorilor și în special sufletului acestui seminar,
neobosita Smaranda Vultur. M. C.
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